

敦煌并不远

本报记者 李寅峰

中秋刚过，古丝绸之路上风清月明。9月24日，澳门特区全国政协委员赴甘肃考察团在敦煌，就自然资源的开发保护、文化遗产的传承和信息化建设，以及陇澳文化旅游交流合作情况等开展考察。带着问题和思考，委员们一路行，一路看，“考察工作信息量很大、收获颇丰”。

“敦煌是陆上丝绸之路的重要节点，而澳门则是海上丝绸之路的重要节点。同为世界文化遗产所在地，两地有着高度的共通之处：凝聚了中华文明的巨大开放性和包容性，在我国对外交通史上占据重要的地位。”全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席吴志良

说，“这次考察，莫高窟的信息化水平令人眼前一亮，值得澳门学习。澳门和敦煌在文物保护、活化、传播和可持续发展方面有许多可以合作的地方，希望两地可以建立恒常的合作机制，携手并肩，共同为弘扬中华传统文化作出贡献。”

正如吴志良所说，敦煌距离澳门千里之遥，两地却息息相关。考察团中，多位澳门委员来过敦煌，甚至往返多次。而且，有几位委员是因共同的缘由而来——带领澳门青少年赴祖国内地举行文化研习活动，学习历史、了解国情，增强他们的爱国主义情怀。

全国政协委员、澳区省级政协委员

联谊会永远会长何富强向记者回忆，十几年前，他第一次带澳门青少年研习团来敦煌时，基础设施远不如现在便利，公路异常颠簸，甚至会被当地百姓“征用”半条路作他用。“现在看来，公路平展开阔，酒店气派富丽，软硬件都焕然一新。敦煌变化太大了！希望更多的澳门青少年来看看，了解这里灿烂的历史文化，日新月异的变化。”他说。

“非常神奇的地方！”曾经多次带青少年交流团组到甘肃交流的全国政协委员、澳门福建同乡会会长张明星说，“此行加深了澳门委员对中华民族历史文化的了解，也让大家深刻体会到一代代建设者为祖国大西北作出的贡献。敦煌是古丝绸之路

的重要节点，酒泉有卫星发射基地，希望更多的澳门青年通过来这里参访学习，激发爱国热情、增强民族自豪感。”

莫高窟前，全国政协委员、澳门中华教育会会长陈虹说：“澳门回归20周年之际，习近平主席寄语澳门青少年上好中国历史文化课。我认为，敦煌就是很好的现实版历史文化教材。希望未来各方形成合力，推动和组织更多的港澳青少年来敦煌，在学习和体验中增强文化自信，也更好地培养他们保护文物的自觉和责任担当。”

25日，考察团一行离开敦煌。出发前，一位委员感慨道：“敦煌距澳门其实并不远，还可以更近。”

晚舟的归航

杨小波



历经整整1028天，在中国政府的有力推动下，孟晚舟最终以不认罪的方式得以获释。

在离开温哥华机场致辞的最后，晚舟改用中文说道：“我想感谢我的祖国还有祖国的人民对我的支持和帮助，这是我走到今天的最大的支柱。”

我们记忆犹新，中国外交部发言人当时郑重声明：

一、孟晚舟是无辜的。

二、事件由是美方挑起、加方配合，其目的就是打压中国高技术企业发展。

三、敦促美方立即收手，加方立即放人。

我们不会忘记，世界唯一的超级大国给一位中国弱女子带上24小时全天候脚镣，却在长达两年多的时间里无法证明她有罪，以至于恫吓失败又加诱惑：

——“只要认罪低头就能回家。”

——“我不认罪，因为我没做错任何事。”

谢谢晚舟，你展现的勇敢、坚韧、理性，正是当今中国的表达。

有怎样的祖国，就有怎样的儿女；有怎样的儿女，就有怎样的祖国。

扣人者或许对自己欺压胁迫的行为已经习以为常，但这次我却能深切地感受到：

那一刻，有多少中国人，会回想起那首先烈的《囚歌》：“我渴望自由，但我深深知道，人的身躯怎能从狗洞里爬出……”

那一刻，有多少中国人，会联想到已经推翻在地的“三座大山”、已经砸碎丢弃的手铐脚镣……

“一时胜负在于力，千秋胜负在于理”。面对美国下绊子、使黑招等各种形式的打压、围堵和遏制，我们在正义一方。但如果对方只知依“实力”行事，那我们准备好基于实力的持久博弈。

诚如晚舟所言：

“有些风浪，难免艰险，唯有直面才能扬帆远航；有些抵达，难免迂回，历尽波折终会停泊靠岸。”

是的，世界在变。

相信，面对世界百年未有之大变局，“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。”

晚舟归航，就是一个标志性事件，历史会记住它。

晚舟，归航不晚。

欢迎回家。



“中国美术馆学术邀请系列展——青岛水彩”展开幕

9月25日，由中国美术馆、青岛市人民政府、青岛市政协主办的“中国美术馆学术邀请系列展——青岛水彩”展在中国美术馆开幕。据全国政协常委、中国美术馆馆长吴为山介绍，在本次展览中，几代青岛水彩艺术家同台献艺，同声相应，参观者可以从其生成、积累、变迁的线条中深刻认识和理解青岛水彩画这一优秀地域文化典型的贡献与价值。

陈小艳 贾宁 张丽 摄

(上接1版)

忆往昔，“华人与狗不得入内”给中国人留下刻骨铭心的屈辱记忆，它透露的是侵略者的嚣张气焰；而现在，中华民族巍然屹立于世界民族之林，彻底摆脱了“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的境地。曾经，偌大的旧中国，多少人上无片瓦、下无立锥，多少人衣不蔽体、食不果腹；看今朝，中国人民不仅彻底告别了“为奴隶、为牛羊、为犬羊”“跪着犹不能求生”的悲惨命运，而且历史性地解决了绝对贫困问题，再无饥饿之患、冻饿之患，迈上了全面小康、共同富裕的康庄大道。

忆往昔，孙中山的《建国方略》满怀希望地设想，要在中国筑铁路、铺公路、建大港，连通大江南北、内陆边疆，曾被时人认为是“天方夜谭”；如今的中国，高铁飞驰领先世界，公路纵横遍布城乡，世界大港十之有七，已远远超出孙中山当初的设想。曾经，我们虽有近2万公里的海岸线，但我们的梦想只能止步于岸边；而现在，我们的远洋巨轮穿梭世界、艘艘巨舰劈波斩浪，“舟楫与骏马，马海化夷庚”的梦想已变成了现实。

忆往昔，从莫高窟的飞天壁画到明朝万户的飞天梦想，逐梦星辰大海与中华民族的沧桑历史一样悠远，从中国第一架飞机制造者冯如坠机牺牲到“火箭之父”钱学森登上归国的航程，中华民族的飞天之路几多艰辛、几多坎坷；如今，“天眼”问宇、“北斗”闪耀、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“天宫”巡天……“上九天揽月”的航天成就惊艳全球、震撼世界。曾经，从《天津青年》杂志发出“奥运三问”，到刘长春远渡重洋赴洛杉矶进行“一个人的奥运”，外媒“东亚病夫”的蔑称、用担架抬着大鸭蛋的漫画嘲讽，无不刺痛每一个中国人的心；如今，从北京夏季奥运会的精彩举办，到北京冬奥会的即将举办，我们对“奥运三问”作了“如你所愿”的回答。奥运赛场上活跃着千百名中国健儿，斩获的金牌、奖牌数名列前茅，五星红旗一次次升起，义勇军进行曲一遍遍奏响，强健的体魄、文明的精神给每一个中华儿女带来满满的自信。

“俱往矣，数风流人物，还看今朝。”谁能带领人民实现民族复兴，历史就会选择谁，时代就会眷顾谁，荣光就会属于谁！一百年来，中国共产党团结带领人民，聚焦实现中华民族伟大复兴这个主题，开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就、铸就了伟大精神，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

我们党用奋斗、牺牲和成就赢得了历史的选择。这就是坚持党的领导的历史逻辑。

(二)

时代是出卷人，人民是阅卷人。80多年前，美国记者埃德加·斯诺在《红星照耀中国》一书中由衷地赞叹，共产党人身上展现出一种“天命的力量”，“这种力量不是一闪即逝的，而是一种坚实牢固的根本活力。”但他不清楚，这种天命的力量究竟来自何处。中国古语有言：皇天无亲，唯德是辅。中国共产党人相信：从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝。天，就是老百姓；天命的力量，就是人民的力量。

谁能真正把人民团结凝聚起来，谁就能推动历史车轮前进。

“国不知有民，民岂知有国？”这种一盘散沙、麻木不仁的状态，是人民长期受制、受欺压、受奴役的结果。穷凶极恶的侵略者，腐朽没落的清政府，割据混战的封建军阀，独裁统治的国民党，使人民完全看不到一点希望、看不到一丝亮光。中国共产党成立后，“唤起工农千百万，同心干”，中国人民在精神上由被动转为主动，受压迫和被剥削的大多数中国人被组织起来，凝聚起改天换地的洪荒之力，挺起了中华民族的脊梁。

在中华民族到了最危险的时候，南洋华侨领袖陈嘉庚访问延安后感叹：“在那里，人人平等，相亲相爱，有如兄弟。刻苦耐劳从事建设，成绩斐然……”“余观感之余，衷心无限兴奋，梦寐以求，为我大中华民族庆祝也！”“中国有救星，胜利有保证，中国的希望在延安！”

谁能真正代表人民的利益，和人民一起奋斗、一起牺牲、一起创造，人民就会选择谁、跟谁干。

为了中华民族伟大复兴，为了中国人民幸福生活，“自古以来，中国没有一个集团，像共产党一样，不惜牺牲一切，牺牲多少人，干这样的大事”。从打土豪分田地到“耕者有其田”，从团结全民族抗日力量打败日本

侵略者到带领广大人民摧枯拉朽推翻国民党反动统治，从“一化三改”到改革开放，从全面小康到共同富裕，从“四个现代化”到全面建设社会主义现代化国家，党和人民心往一处想、劲往一处使、血往一块流。人民群众把“最后一块布，做军装；最后一口饭，做军粮；最后一个儿子，送战场”，就是因为老百姓心中有杆秤，知道谁是真正为他们谋利益的。中国人民明白了一个道理：跟着共产党走，就有出路；跟着共产党干，才会幸福。

共产党打江山、守江山，守的就是人民的心，为的就是让人民过上好日子。从当牛做马到当家作主，从民不聊生到美好生活，从绝对贫困到全面小康，从流离失所到安居乐业，从卖儿鬻女到幼有所育，从老无所依到老有所养……14亿多中国人民从来没有像今天这样富裕富足、扬眉吐气，在960多万平方公里的美丽家园上有尊严地生活着、幸福地欢笑着、激情地奋斗着，充满做中国人的志气骨气底气，拥有“平视世界”的自信自强。

习近平总书记庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”掷地有声的话语，充分表达了亿万人民的共同心声。

谁能赢得人民，谁就能天下归心。新中国成立前夕，中华大地上演了南下北上两股历史洪流交汇的生动景象。当百万雄师过大江、向北向南解放全中国时，各民主党派、爱国人士、社会贤达响应中国共产党号召，或坐火车或乘轮船，由南往北汇聚在中共中央周围，共商国是、共襄盛举，迎接新中国的诞生。这一幕历史活剧，描绘出一幅党领导人民打江山坐江山的“万里江山图”。宋庆龄在中国人民政治协商会议第一次全体会议上感慨：“我们达到今天的历史地位，是由于中国共产党的领导。这是唯一拥有一切人民大众力量的政党。”毛泽东同志曾经斩钉截铁地说：“上帝是谁？他就是人民！”

无论过去、现在，还是将来，中国共产党没有也永远不会辜负人民的选

择。“中国共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中这样评论。

“人民万岁！”在开国大典当天，毛泽东同志发出了历史强音。“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记作出了时代回应。

谁能代表人民的利益，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，全心全意地为人民服务，人民就拥护谁、跟谁走。中国共产党人用自己的真诚、热血、实干，用自己的先锋模范作用和与人民群众的血肉联系，带领人民创造了实实在在的幸福生活，从而感动了人民，赢得了人民的选择、拥护和爱戴。这就是坚持党的领导的理论逻辑。

(三)

优势就是力量，有比较才有鉴别，有优势才有胜利的希望。

在一百年的奋斗中，中国人民深切体会到，中国共产党领导是我们从胜利走向胜利的 greatest 优势，是党和国家根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。正是在中国共产党领导下，我们办了许多别人办不了的事，干成了许多别人干不成的事，创造了世界上任何政治力量不可能创造的人间奇迹。

正因为拥有党的领导这一最大优势，我们取得经济快速发展的伟大成就。

经济是基础，党的领导的优势集中体现在经济建设上。70多年前，新中国“满目萧条，百废待兴”，毛泽东同志曾深有感触地说：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶……但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”是我们党团结带领人民在“一张白纸”上书写了“最新最美的图画”。数十年来，我们党坚持用制定五年计划或规划的办法领导经济建设的实践，截至2020年已完成13个，正在实施第十四个五年规划。通过一个计划或规划的分步实施、接力推进、滚动落实，一以贯之地朝着既定目标前进，推动经济持续不断快速发展。西方国家许多人对我们的五年规划羡慕不已，认为中国共产党能够分

阶段有步骤地思考和规划国家未来的发展目标和路径，既有延续性也有前瞻性，放在西方国家既难以想象也难以实现。

新中国成立70多年来，中国经济累计实际增长约189倍；从1949年人均国民收入仅27美元，到人均国内生产总值连续两年超过1万亿美元；从一个落后的农业国，到连续11年成为世界第一制造大国。以我国国内生产总值增长为例，2001年超过意大利，2005年超过法国，2006年超过英国，2007年超过德国，2010年超过日本，成为世界第二。2020年，国内生产总值超过100万亿元人民币，经济总量已经超过美国的70%。充满活力的发展模式，持续快速的经济增长，为实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程奠定了坚实的物质基础。

稳定是发展的基础，是人民安居乐业的条件。正因为拥有党的领导这一最大优势，我们实现了社会长期稳定。

今天的中国，是一个平安的中国，是世界上最有安全感的国家之一。人民群众对平安中国建设的满意度达到98.4%，人们感叹：“我们生活的世界并不和平，我们只是有幸生活在和平的国家。”今天的中国，是一个幸福的中国，人民的获得感、幸福感、安全感稳步提升。国际知名民调机构统计显示，2020年中国是参与调查国家中幸福指数最高的，感到非常幸福或比较幸福的中国人比例高达93%。“此生无悔入华夏、来世再生种花家”，这样的网言网语，道出了亿万人民的共同心声。今天的中国，是一个和睦的中国，中华民族共同体意识显著增强。56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，各民族相互离不开，“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”成为新时代民族团结进步的生动写照。

特别是在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，我们率先控制住疫情蔓延，直到今日，我们依然是世界主要大国中发病率最低，死亡人数最少的国家。在比较中，人们再次清楚地看到了中国共产党领导在国家治理中的优势。

生活在和谐稳定的中国，人民愈发支持和拥护党的领导。哈佛大学肯尼迪政府学院2020年发布的《理解中国共产党初心：中国民意长期调查》报告显示，2003年以来，中国民众对政府的满意度不断提升，对中国共产党能够分

度持续超过90%。

在综合国力的竞争中赢得先机是民族复兴的关键。正因为拥有党的领导这一最大优势，我们成为决定世界百年未有之大变局的重大正能量。1961年10月，结束访华之旅的蒙哥马利，对英国《星期日泰晤士报》说：“西方世界最好还是同中华人民共和国建立和维护友好关系；这个国家需要以平等相待；它在一定时期内将成为不亚于世界上任何国家的强国。一个伟大的国家，世界上最大的国家，正在前进。”阿诺德·约瑟夫·汤因比，这位经历了两次世界大战、亲眼目睹近代东西方兴衰的英国历史学家认为，“人类的未来在东方，中华文明会成为世界的引领”。他们的预言正在变成现实。

放眼全球，当今世界正经历百年未有之大变局，这一大变局的一个鲜明特征，就是东升西降的趋势不可逆转。中国共产党团结带领中国人民积极在危机中育先机、于变局中开新局，取得了新的发展进步，成为世界一道亮丽的风景线。中国和平发展对世界的最大意义，不仅在于对世界五分之一人口走向富裕带来广泛而深刻的国际影响，更在于中国创造的中国特色社会主义新道路、创造的人类文明新形态，为人类建设更加美好社会提供了中国智慧、中国方案。

现在，国际社会观察中国的视角发生了重要的变化：从重点关注中国的成就，向关注中国成就取得的原因、制度秘诀转变；从询问中国共产党能不能、行不行，转变为渴望了解中国共产党为什么能、为什么行；从惊叹中国共产党能、中国共产党行，到思考自己怎么做才能也能、也行。可以说，“中国之治”的世界影响力越来越大。

历史实践证明不断证明，中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨、定盘星。干革命、搞建设、抓改革、促复兴，战洪水、抗震灾、消贫困、控疫情，中国力量、中国精神、中国效率的集中体现就是中国共产党的领导。在克服各种艰难险阻、应对各种风险挑战中，中国共产党，能。这就是坚持党的领导的实践逻辑。

回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

(新华社北京9月26日电)

全国政协「中共党史学习」读书群线下交流小记

本报记者 刘彤

党的实践创造和历史经验永远启迪智慧